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1. Necht’ T = {p → ¬q∧r, q∨r, (q∧s) ↔ r} je teorie nad množinou prvovýrok̊u P = {p, q, r, s}.

(a) Sestrojte dokončené tablo z teorie T s položkou T (q → p) v kořeni. (3b)

(b) Je formule q → p pravdivá v teorii T? Je lživá? Je nezávislá? Zd̊uvodněte. (2b)

(c) Axiomatizujte M(T ) formuĺı v CNF. (2b)

(d) Určete, kolik je navzájem neekvivalentńıch teoríı S nad P′ = {r, s} takových, že T je
konzervativńı extenźı S. Kolik z nich je kompletńıch? (2b)

2. Vı́me, že:

(i) Adam má rád všechna j́ıdla.

(ii) Cokoliv, co někdo sńı a přežije, je j́ıdlo.

(iii) Eva snědla jablko a přežila.

(iv) Adam j́ı všechno, co j́ı Eva.

Chceme rezolućı ukázat, že

(v) Adam má rád jablka.

Konkrétně:

(a) Zapǐste tvrzeńı (i)–(v) pomoćı sentenćı φ1, . . . , φ5 v jazyce L = ⟨R,S, J, Z, b, a, e⟩ bez
rovnosti, kde R(x, y) a S(x, y) jsou binárńı relace, které vyjadřuj́ı, že “x má rád y”
resp. “x snědl y”, J(x) a Z(x) jsou unárńı relace vyjadřuj́ıćı, že “x je j́ıdlo” resp. “x
žije” a symboly b, a a e jsou konstantńı symboly označuj́ıćı po řadě jablko, Adama a
Evu. (2b)

(b) Označme T = {φ1, . . . , φ4}. Pomoćı skolemizace formuĺı φ1, . . . , φ5 př́ıpadně jejich
negaćı vytvořte otevřenou teorii S, která je sporná, právě tehdy, když T ⊨ φ5. Zapǐste
S v množinové reprezentaci. (2b)

(c) Pomoćı rezoluce ukažte, že S je sporná. Rezolučńı zamı́tnut́ı znázorněte rezolučńım
stromem. Uved’te použité unifikace. (3b)

(d) Najděte konjunkci základńıch instanćı axiomů teorie S, která je nesplnitelná. (2b)

(e) Je S ⊢LI □? Zd̊uvodněte. (2b)

3. Necht’ T = {U(x) → U(f(x)), (∃x)U(x),¬(f(x) = x), φ} je teorie v jazyce L = ⟨U, f⟩ s
rovnost́ı, kde U je unárńı relačńı symbol, f je unárńı funkčńı symbol a φ vyjadřuje, že
“existuj́ı maximálně 4 prvky”.

(a) Je teorie T extenźı teorie S = {(∃x)(∃y)(¬x = y ∧U(x)∧U(y)), φ} v jazyce L′ = ⟨U⟩?
Je konzervativńı extenźı? Zd̊uvodněte. (2b)

(b) Je teorie T otevřeně axiomatizovatelná? Zd̊uvodněte. (2b)
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